

每一个核酸样本背后都有一个焦急等待结果的人，他为了无数个希望而奔波

“病毒快递员”梅乙奇的“奇”迹之旅

公司物流部的一名普通员工，31岁的梅乙奇主动请缨前往石家庄支援。

当天下午5点多，抵达石家庄，经过简单交接，梅乙奇立刻投入紧张的“战斗”——承担核酸样本运输任务。

这样的工作，梅乙奇并不陌生。2020年，梅乙奇先后参加过武汉、成都抗疫，曾在武汉雷神山医院承担核酸样本物流收取和运送工作。

寒风中，他再次与病毒赛跑。1月6日起，石家庄力争3天之内，对全市1100万人口开展全员核酸检测。作为核酸样本运输员，梅乙奇每天工作时间超过11个小时，拼尽全力与病毒争分夺秒。

“只有上班时间，没有下班时间。”梅乙奇说。一天之内，他需要奔波于石家庄市数个核酸采样点，开着冷链物流车，在最短时间内将样本带回医学检验实验室。

石家庄连续多日遭遇极端降温天气，气温一度降至零下15摄氏度，户外体感温度甚至更低。连很多土生土长的石家庄人都没有感受过的寒冷，刚好让从小在武汉长大的梅乙奇赶上。

“即使戴着防护手套，手指也会冻僵。”梅乙奇说，武汉最冷的时候也不过零下几摄氏度，在这样寒冷的条件下工作，自己还是头一遭。由于时间仓促，出发时他只带了一套工装、一件羽绒服和两条保暖裤。

呼啸的西北风不停地从脖颈处钻进衣服里，从上到下“透心凉”。防护服里面穿厚了，工作起来很不方便，梅乙奇咬咬牙，只穿了工装。

早晨5点半，梅乙奇准时起床，赶到工作单位，收拾好采样耗材、消毒酒精、垃圾袋、扎带、剪刀、标本箱等，和搭档相互配合穿上防护服，不到3分钟，两人全副武装做好出发准备。

每次出发，他都携带两个箱子，一个箱子能装二三百例核酸样本。从样本拿到手任何一个步骤都要消毒。“所有工作都在通风处完成，绝对不允许把任何物品遗留在现场，一片纸都不能留，必须经过反复消毒才能离开。”

“一天要喷几百次75%浓度的酒精，尤其是穿了防护服，酒精一喷，闷在里面呛得喘不过气，现在才完全适应。”每次出任务时，他都要带上一瓶3升左右的酒精，一次要用上大半瓶。每天晚上回到宿舍，他除了洗手消毒，还要花5分钟清洗鼻腔，从头到脚洗干净，才能安心入睡。

一睁眼就是工作，一天往返十几趟，压力大、时间紧。哪里需要采样，梅乙奇就赶去哪里。“负责核酸样本护送，最关键的是时效、密封、消毒，第一时间送到实验室，活性高、结果准。”

超负荷的工作量使得梅乙奇“早上起来简直像散了架”。强忍着困意，他用冷水洗脸让自己打起精神来。他开玩笑说：“头晕睁不开眼，感觉灵魂不在身体里。还好一旦投入工作，便困意全无。”



1月8日，梅乙奇（左）在冷链物流车上给装有核酸样本的运输箱消毒。本报记者牟宇摄

休息不好，人生地不熟，连家人都不敢告诉，梅乙奇也不是没有动摇过。临近深夜，他在手机备忘录上敲下一行字：“来石家庄已经两天了，感觉这边好累呀，好想回家。”

“在武汉抗疫期间，家里人知道，他们都不敢看新闻。这次远离家乡，怕父母更加担心，就没说，只告诉了女朋友。”他暗暗告诉自己，退缩才是真的输。

1月8日，工作暂时告一段落，梅乙奇给妹妹梅晓燕发了条微信。妹妹这才知道哥哥已经到石家庄两天了。

“武汉都过了，没事。”梅乙奇说。“全民核酸检测结果出来得越早，越能更快了解疫区的具体情况，民众也能心安。”梅乙奇再三叮嘱妹妹，“千万不要跟家里人说，等我回去再说。”

我能做的就是保护好每一个样本

“经历过武汉和成都的情况，所以最能感同身受。”1990年出生的梅乙奇19岁那年入党，已经有12年党龄。15岁时，他就在村里的小水塘救过溺水的小孩子，“从小到大，助人一直是一件本能驱使的事情。”

“物流人员是与病毒、与时间赛跑的关键一棒。坚守在前线，我能做到的就是保护好每一个样本，尽快协助政府完成大筛查。”梅乙奇说。

武汉疫情暴发时，物流工人手紧缺。去年大年初六，梅乙奇便准备从老家返回武汉工作。

“好多人出不来，你怎么还偏偏要

“一天要跑720多公里，开将近10个小时的车。”年纪轻轻的梅乙奇，已经有了腰痛的老毛病。

与梅乙奇搭班的是47岁的退伍军人刘森波。他们主动承担了雷神山医院核酸样本物流收取和运送的高风险任务。刘森波从业时间更长，也更有经验，负责携带搬运装有核酸样本的箱子，而梅乙奇负责每一步的消杀工作。

逆行路上很多艰辛，但更多的是温情。

一次，梅乙奇从武汉市到京山市收核酸样本，途中车辆被意外拦下来。“一位大哥过来核查，看到是我们，说了一句话：‘他们负责运样本，是来帮

我们的，立刻放行！’走的时候还硬塞了好多食品。”驾车离开时，梅乙奇透过后视镜，看到一行人在瑟瑟寒风中向车辆敬礼，那一刻，他的泪水决堤而出。

去年4月8日武汉解封时，梅乙奇累计运送核酸样本量超过26000例，行驶里程超过32000公里。

“有的人避之唯恐不及，他却自愿请战，回到武汉。雷神山收治的都是危重病人，每日穿梭于最危险的隔离间收取样本，他是行走在危险最前沿的战士。”梅乙奇3年前入职时的面试官、公司物流部经理雷登峰说。

去年12月初，成都发现新冠肺炎确诊病例，梅乙奇也是第一时间支援。到达当天，他不顾舟车劳顿，套上防护服直接工作到凌晨4点。

今年1月11日，石家庄市中高风险地区第二轮核酸检测启动，全市第二轮全员核酸检测也即将开始，需要大量物力人力。当天下午3点多，寒风四起。记者看到，身穿红黑色工装的梅乙奇站在二十几位同事中间，正在讲解核酸样本收取和运送的重要注意事项。

“拿到样本清单一定要填写仔细，每一个步骤都容不得马虎……”如今，成长起来的梅乙奇和小他4岁的左林一起搭班。

在梅乙奇的手把手传授中，两人很快就默契起来。身为本地人的左林负责驾驶和消杀，小梅则接替了风险更高的搬运箱子任务。

“梅哥话不多，做起工作来却是一

丝不苟，大老远来支持我们，非常感动。”每天去酒店接送梅乙奇上下班的左林说。

为了无数个希望而奔波

梅乙奇的老家，在湖北省武汉市新洲区的郊区农村。他记得，小时候家里靠着折腾七八亩地，养几头猪，维持一家5口人的生活。

2008年中专毕业，他就踏入社会，一人独自闯荡。干过工厂流水线、闹市摆过地摊、商场卖过手机、推销过灭火器材、做过房地产中介……

2018年，梅乙奇误打误撞，找到了现在的物流工作。在疫情期间，奔赴一线的他找到了“被需要”的感觉，有了更强烈的归属感。

“每一个样本背后都有一个焦急等待结果的人，而自己正是为了无数个希望而奔波。”梅乙奇说，付出也是另一种获得，或许这才是他自己一直追寻的生命意义。

采访结束时，记者在梅乙奇住的酒店房间里发现了三张写着密密麻麻小字的卫生纸。他说，自己这次来得太仓促，没带记录本，就把一些工作流程上的差异和心得记在卫生纸上，没事就拿出来翻看。

来石家庄短短一个星期，梅乙奇已经运输了1万多例核酸样本。截至目前，梅乙奇已连续奔赴武汉、成都、石家庄三城，共运输核酸样本4万多例，实现零失误。



梅乙奇

人口逾千万的石家庄，第二轮核酸检测仅用时两天。高效的背后，有一群核酸样本运输员的挺身而出

作为核酸检测中最危险的环节之一，核酸样本运输员要接触到大量等待检测的未灭活核酸样本，他们的工作被称为“病毒快递员”

生死时速间，梅乙奇便是其中平凡的一员

本报记者杜一方、牟宇、杨知润

“晓漫晓漫，长九花园收到核酸样本28例，收到请回复。”在石家庄市裕华区长九花园小区，梅乙奇核对完居民核酸样本，迅速装箱、消毒、密封，动作干脆利落。

作为核酸检测中最危险的环节之一，核酸样本运输员要接触到大量等待检测的未灭活核酸样本，他们的工作被称为“病毒快递员”。十几天前，他还身在900多公里外的湖北省武汉市。寒风中，他再次与病毒赛跑。

2021年1月10日，河北省石家庄市的上万名快递员完成第二轮核酸检测，陆续走上街头，这座因新冠肺炎疫情按下“暂停键”的城市悄然复苏。人口逾千万的“国际庄”第二轮核酸检测仅用时两天，高效的背后，有一群“病毒快递员”挺身而出，以超高效率穿梭于核酸采样点与检测实验室之间，并承担起核对样本数量、确认病人检测项目等任务。

生死时速间，梅乙奇便是其中平凡的一员。

千万不要告诉家里人，等我回去再说

2021年伊始，人们还沉浸在对新年的期待中，疫情“卷土重来”。1月6日，作为武汉金域医学检验所有限

“教学男神”带火“犯罪心理学”

新华社记者李伟

有的人为什么会犯罪、有的人为什么会守法、明星吸毒案例分析……“教学男神”周凌的网红课程“犯罪心理学”，两个小时的时间，总能带给学生们笑声、掌声和思考。

中南财经政法大学刑事司法学院副教授周凌曾在美国求学并任教长达十余年，获得了美国纽约一所大学的终身教职，同时担任纽约州金斯顿警察局犯罪情报分析专家。然而，他还是毅然回国从教。

“回国不算是一个选择吧，因为出国前就确定了要回国的。”周凌，轻皱眉头，不假思索地回答。

衣着讲究，头发一丝不苟，专注的眼神，仿佛能看到每一个人的心理，周凌身上有着一种西方学院派的知识分子气质。

犯罪学、刑事政策、情报导向警务战略等多学科视野兼容并蓄，加之刑事司法理论与实践融贯中西，海外的丰富经历，让周凌在中南财经政法大学的教学非常具有吸引力。最高峰时期，一堂课学生有400多人，后来学校不得不压缩教

学规模。

课堂上，周凌语速快、大量信息不断输出，一副冷静的面孔下，他喜欢用“段子”“冷笑话”的方式，让学生们更好地理解一个个科学问题。

当然，周凌也在不断克制自己“讲段子”的冲动。“首先是知识，然后才是段子，不能讲过、笑过，最后知识都没记住过。”周凌说，上好每一堂课，必须要以学生为中心，尊重学生，要跟学生形成共鸣，运用年轻人感兴趣的新案例，讲透背后的知识点，让学生们在轻松的氛围中有收获。

作为一名技术控，周凌的课还大量运用新技术教学手段和工具。其实，周凌早在美国就一直用相关网络教学平台和其他信息化教学工具进行教学，对教学新技术的追求与应用，令他的课堂总是充满活力与新意。“自学成才”电脑软硬件知识的周凌，自己配笔记本、买器材、装软件，通过多种软件配合使用达到教学目的。

“在课堂上，周老师不仅带着我们去探寻问题背后的历史背景，而且在

细枝末节之处总能有很深的见解，他讲的课总是很有吸引力，人称‘移动的男神’。”周老师平常对我们的要求非常严格，不仅要阅读大量专业书籍，做好笔记，对问题进行分析汇总，还会指导我们进行专业的课题研究。”学生们这样评价周凌。

有时候，周凌也会推荐一些犯罪学主题影视剧，让学生们寻找故事背后的法学问题和犯罪心理学依据。

如此冷门的犯罪心理学研究，周凌依旧出圈走红，吸引了大量非专业的学生们“蹭课”。

2020年，周凌入选中南财经政法大学“教书育人奖”。以教学为乐的周凌，并没有停止课堂知识的更新，从不会“老生常谈”。这个寒假即将开启，在安静的校园里，周凌已经开始为新学期备课。他说，必须不断更新授课内容和表达方式，才能让学生受益，也增加自己授课的兴奋感。

“好的老师，我认为应该跟学生不断像齿轮一样磨合前进。”周凌感慨，“这些年我更加明白一个道理，教学相长，才能实现循环的完美流畅。”

新华社记者蔡拥军、张博群、郭翔

大连志愿者那君的儿子那嘉文穿上防护服，扛起消杀设备，加入父亲生前所在的“消杀突击队”，接过了父亲一直热爱的志愿服务工作，义无反顾地冲上了防疫第一线。

1月10日，因突发疾病，大连志愿者那君在为封闭管控小区进行消杀的过程中倒在了工作岗位上。他的最后一条朋友圈停留在一段志愿者们集合的视频和4个字：“消杀继续”。

“‘消杀继续’，这是父亲留给我的最后一句话，也是父亲一直挂念的事情。”那嘉文说，他要继承父亲的遗志，将志愿服务事业做下去。

1月18日，那嘉文正式成为一名志愿者。当天，他来到了正在实施封闭管控的大连金普新区光中街道胜利西社区。那君生前的“战友”，金普新区慈善总会微爱义工总站负责人王建彬为那嘉文佩戴上父亲生前使用过的“防疫消杀志愿者”袖标。

“那君！”“到！”列队点名时，当王

子承父业只为“消杀继续”

建彬点到那君的名字时，所有队员一起高声答“到！”。随后，现场响起了“防疫消杀，舍我其谁”的口号，那君生前留下的这句话已经成为整个队伍的口号，每次执行消杀任务时，大家都会齐声高喊这个口号。

当那嘉文扛起37.9公斤的消杀设备和消毒液时，想到父亲也曾这样负重前行，眼泪忍不住掉了下来。“我完全不知道这个机器这么沉，这一瞬间真是很多感触。”那嘉文说，肩上扛的不仅是消杀设备，更是一份沉甸甸的责任。

消杀工作两人一组，那嘉文的搭档是那君生前的“徒弟”王朔。王朔把那君曾经教给他的操作步骤和技术要领又“手把手”地教给了那嘉文。

“扛起消杀设备，我就成了你。”当走进小区楼道时，机器的轰鸣声让那嘉文已经听不到外面的声音，他的脑海中浮现出父亲的身影，泪水又一次打湿了他的脸庞，防护面

屏上也布满了雾气。

半个多小时的时间，第一次做消杀工作的那嘉文一口气也没歇，完成了3栋楼的消杀任务。当天，大连的气温已经低至零下，但当他脱下防护服时，身上早已被汗水打湿了。

“身材和走路的姿势像极了君哥，我们像是回到了‘并肩作战’的消杀现场，这孩子的干劲太像君哥了！”王朔看着那嘉文的背影说。

今年30岁的那嘉文是一名设计师，受父亲影响，他一直热衷于参加公益活动，他的无偿献血卡上记满了献血记录。“父亲直到生命的最后一刻，都在做他认为有意义的事情。现在父亲不在了，我能做的就是完成父亲没有完成的事业，延续父亲的志愿服务精神，帮助更多需要帮助的人。”那嘉文说。

1月21日，大连的疫情形势已经趋稳向好，但是防疫没有放松，消杀仍在继续。